



核心报道

环保发布

韶两期 24 小时读者热线: 0000 都市圈网 www.dsqq.cn E-mail: xdkb@kuaibao.net

责编:石磊 美编:时芸 组版:黄伟

现代快报
2012.12.29
星期六

A8

谢天谢雨又谢雪 南京跌跌爬爬凑够蓝天计划

如果按新空气质量标准来算,南京今年的优良率低于6成

今年南京市民呼吸到的空气新不新鲜? PM2.5治理给不给力? 截至昨天,按照老的空气质量标准计算,南京优良天数为314天,优良率86%,提前3天完成了蓝天目标。不过,如果按照今年国家发布的新标准计算,即二氧化硫、二氧化氮、PM10、一氧化碳、臭氧和PM2.5这6项指标,优良率则低于60%,属于不及格。

现代快报记者 安莹

月份	1	2	3	4	5	6	7	8	9	10	11	截至12月28日
优良天数	27	29	25	23	28	25	31	31	28	21	22	314
优良率	87.1%	100.0%	80.6%	76.7%	90.3%	83.3%	100.0%	100.0%	93.3%	67.7%	73.3%	86.5%

跌跌爬爬 完成蓝天目标

1年365天,“数蓝天”就像跑马拉松,不到最后一刻过线不能放松。

今年,南京锁定了314个蓝天的终极目标。半月前,在南京市委十三届四次全体(扩大)会议上,南京市环保局长韦昌明还忧心忡忡地表示,今年的蓝天计划实现“估计很难”。如今,距离新的一年还差3天,南京总算完成了314天的蓝天目标,松了个口气。

业内人士说,这可能要感谢近几天的雨雪天气。就在12月25日,也就是下雪的前一天,南京污染指数达140,是轻微污染天。12月26日下大雪,南京环保官方微博高兴地宣布:一场及时雪,使南京的空气质量迅速改善,由中度污染恢复到了优良水平。

现代快报记者在线查询后发现,今年南京12月份仅有4个污染天,远少于去年同期的9个。

七八月份空气 “含金量”最高

每年的七八两个月,南京人是炎热中带着幸福,因为这两个月的空气质量是全年中“含金量”最高的,可以说是“零污染”。

从7月初开始,因为梅雨天,南京隔三差五地遭遇阴雨天气,连续的雨水将空气中的灰尘清洗得干干净净。7月12日南京出现了入梅之后的最强降雨,正因为这场降雨,空气中的PM2.5浓度降至10以内(单位为微克/立方米,以下同),南京连续3天空气质量达到最高级别优秀。7月21日以后,虽然高温炙烤,但天空却一直持续蓝天白云,空气也十分清新。连续11天的“水晶天”也让南京市民们大呼“要用高温换好空气”。

进入8月,南京空气质量继续保持优秀等级,受台风影响,更是收获了10个优秀天气。这在往年也是少见的。

到了秋季 空气就变差

南京市环保部门公布的数据显示,截至目前,南京共出现了49个污染天,其中10、11两个月最多,分别出现了10个和8个污染天。

专家分析,进入10月以来,我国东部降雨偏少,雾和静风等天气增多,大气扩散条件不利。

由于连片成线的道路和拆迁工地数量急剧增加,再加上野蛮施工、裸拆、渣土车抛洒、交通不畅致使大量汽车急速行驶等“污染合力”,造成空气污染频发。

面对频频出现的污染天,南京环保局坐不住了。环保部门和气象部门联动,在11月21日凌晨进行人工降雨,当天空气质量转为了优良。

不过值得一提的是,相较于往年,今年秋季的秸秆禁烧工作挺给力,没有“烧出”污染天,但夏季依然有5个因秸秆焚烧出现的污染天。



这几天的雨雪害苦路人,但空气好了 现代快报见习记者 马晶晶 摄

@南京环保:一场及时雪,使南京的空气质量迅速改善,由中度污染恢复到了优良水平。感谢这场雪,更感谢为南京的蓝天白云付出辛勤努力的人。(12月26日)

@南京环保:一场雨雪带给南京3个空气质量优良天气。到今天为止,按老的空气质量标准计算,南京优良天数314天,优良率86%,今年的蓝天目标完成。(12月28日)

@现代快报安莹:从2013年开始,南京将按照新空气质量标准进行评价。

如此一来,我们的优良率可能就要大打折扣了。比如,今年国家发布的新标准计算,即SO₂、NO₂、PM10、CO、O₃和PM2.5六项指标,优良率则低于60%,属于不及格。(12月28日)

惋惜担心又愤怒:今年江豚又少了49头

这个数据是一名江豚保护志愿者发布的,专家称实际死亡数可能更多

近日,一份滚烫的民间版“2012年长江江豚死亡簿”出炉,显示今年江豚死亡数达49头,江苏有5头。这份“死亡簿”的公布者“海翁伯”,是名长江豚类保护志愿者。他认为,长江江豚已陷入“灭绝漩涡”。中科院武汉水生生物研究所研究员王克雄也担忧地说,如果不采取措施,江豚很有可能成为第二个白暨豚,灭绝时间为15年。

现代快报记者 胡玉梅 安莹



长江江豚之殇,谁该反省? 资料图

49头死亡 长江江豚遇灾年

“海翁伯”表示,今年死亡49头江豚,遍布长江各流域,数量比去年和前年的总和还多1头。这份“死亡簿”虽然是非官方的,但都是根据媒体报道汇总的数据。

“海翁伯”总结说,鄱阳湖和洞庭湖,是长江江豚的避难所。可是由于环境的恶劣,如今避难所成了灾难区,“鄱阳湖还有江豚450头,今年死亡5头。洞庭湖仅有江豚约90头,今年死亡江豚竟高达16头。必须强调的是,这个比照只能说明洞庭湖江豚已经面临绝境,但并不能说明鄱阳湖江豚情况有多好,只不过有关鄱阳湖江豚的死亡信息现在还不太透明,5头死亡江豚或许只是冰山一角。”

专家: 死亡数只多不少

受农业部的委托,中科院武汉水生生物研究所每年都会对江豚死亡数进行总结。王克雄说,今年江豚的死亡数,还没有正式统计出来。

王克雄说,民间江豚死亡簿反映了大家对江豚的关心。相比“@海翁伯”的途径,王克雄他们了解的江豚死亡数,来自官方。“我们一般是渔政部门上报,看到江豚死亡标本的才算。”今年,中科院水生生物研究所对一些死亡江豚进行了解剖,发现大部分的江豚已经腐烂,找不到具体的原因。

对于49头,王克雄说,应该是只多不少。一些长江干流,活动的人少,江豚死亡了,没有被人发现,也没有人上报,就成了“无头案”。

再不采取措施 15年后就会灭绝

12月24日下午,我国首次大规模长江江豚科考活动结束。科考队搜寻3400公里,通过目视仅发现江豚380头次,声学考察发现江豚172头次。

科考队发布消息称,江豚种群数量锐减,建议将其列入“极危”级动物加以保护。“如果再不采取措施,15年之后,江豚将步白豚的后尘,功能性灭绝。”科考队副总指挥王克雄说。

与2006年中外联合科考相比,此次发现的江豚种群数量下降了近一半,分布的区域更集中,且日益斑点化,江豚生存状况愈发令人担忧。

这也就是说,长江江豚已经陷入保护生物学中所谓的“灭绝漩涡”。

江苏江豚死亡录

一号冤魂来自南京:今年,1月7日中午,渔民在长江边发现有一头幼豚在原地打转,嘴巴不停地出血,大家想尽办法抢救,但还是死了。

母豚死在螺旋桨下:镇江是长江豚类省级自然保护区,8月3日,保护区下游11公里处发现一头母江豚死亡,有被螺旋桨击中的伤痕。

夭折幼豚胃是空的:5月21日,南京下关金陵船厂的码头上,几名工作人员发现了一头漂在江面上的死江豚,只有1个月大。南京师范大学学生解剖发现,小江豚的胃只有半个拳头大,里面是空的。